

全国文明村镇梁弄的“朋友圈”

“七十二峰多古贤，山藏灵秀水藏仙”，这便是素有“浙东小延安”美誉的梁弄。如今这个繁华热闹的集镇，不仅村落整洁优美，而且农民人均年收入超1.4万元，处处呈现群众幸福感与经济社会健康发展齐头并进的喜人局面。

前不久，宁波的这个小镇不但荣膺了第四届“全国文明村镇”称号，还作为唯一的村镇代表在全国精神文明建设工作会议上介绍自己的经验。

其实在宁波，这样蔚然兴起文明之风的远不止梁弄一个村镇。检索历次全国文明村镇的表彰名单，宁波已经有17个村镇登上过这个“国字号”的榜单。梁弄的“朋友圈”很热闹。

记者 张昊 通讯员 杨明 倪劲松

梁弄的故事——全国首个农民诗社马上要出诗集

造就了一批草根文化名人

一到傍晚，梁弄镇东溪村的桥头小广场总会飘出富有韵律的音乐，许多村民随着节奏，开心地跳广场舞。

村民陈金芽说：“自从去年小广场建成以后，来这里跳舞的村民越来越多了，我自己现在不打麻将了，几乎天天来这里活动筋骨。”和陈金芽一样，越来越多的梁弄百姓走出家门，参加各类文化活动。

近年来，梁弄利用传统节日，组织开展缅怀先贤、敬老尊老、开蒙礼仪等群众喜闻乐见的节日活动。推进文化礼堂建设，建成“家园馆”4个，设置“文化长廊”115条。

全国首个农民诗社“梁弄诗社”、“红土地戏曲联谊会”等具有本土特色的文化项目、民间文化团队风生水起，还造就了一批草根文化名人。梁弄诗社用近两年时间汇编的《五桂流韵》诗集也即将出版。

作为浙东抗日根据地的中心所在，梁弄有大量红色遗址。近年来，梁弄修缮革命旧址、建立红色讲堂、建设红色景区，推出3条红色旅游线路，引导人们在访旧址、祭英烈中接受革命传统洗礼。

农民人均纯收入三年增长1.5倍

明清风情的正蒙街，商贸发达的镇中路，还有街头

的公交车、扫地车、洒水车……走在梁弄集镇上，人来车往、整洁有序让人感叹革命老区的日新月异。

梁弄镇连续五年开展集镇秩序专项整治行动，拆迁改造危房，整治河道沟渠，美化村庄环境。如今，梁弄所有行政村道路已硬化到户，卫生厕所和自来水入户率达到100%，日污水收集能力达到3500吨，新增绿化面积1.5万平方米，森林覆盖率达72%……

梁弄镇党委书记严忠苗说，创建全国文明村镇就是科学系统地解决民生问题，要使群众成为创建的最大受益者。

数据显示，2014年，全镇实现农村经济总收入46.82亿元，比2011年增长143%；农民人均纯收入14112元，比2011年增长146%。



梁弄镇开展志愿者广场服务活动。

宁波文明村镇星罗棋布

鄞州区云龙镇上李家村

早在上世纪90年代初，上李家村就获得了联合国授予的“全球环境保护五百佳村”荣誉称号。通过拆违建绿、见缝插绿、拆墙透绿，加强村内道路、庭院、住宅旁绿化和公共绿地建设，使全村人均绿地面积达40平方米，村庄绿化覆盖率38%。

用文化熏陶人是上李家村建设“美好生活”的抓手。村庄配备了文化中心、农家书屋、电子阅览室、健身室、乒乓球室、多功能娱乐室，村民不管白天夜晚、晴天雨天，都有活动的地方。村史陈列馆设置了学子榜、道德榜、乡贤榜、励志榜，让群众从乡村文脉中汲取营养；文化礼堂每年开展端午民俗、重阳敬老等礼仪活动，弘扬传统文化。该村每年还举行“文明礼仪之星”和“文明家庭”评选活动，突出“内在美”，让村民因文明而幸福。

慈溪市龙山镇徐福村

每到夏天，“春泥计划”暑假班就会成为徐福村的一道亮丽风景线。十多年来，该村与宁波大学结对，每年都有大学生来到村里为孩子们讲课。如今，课程内容更加丰富多彩，除文化课以外，还有书法、舞蹈课等。

近年来，在企业主的热情赞助和群众的积极参与下，一些贴近群众、贴近生活、贴近实际的文体活动在

徐福村日益兴旺。徐福村每年举办大小文体活动30余项，连续举办了19届的“远东杯”乒乓球赛，12届的“华星杯”钓鱼比赛……村民精神生活愈发多姿多彩。

江北区慈城镇

在文明创建中，慈城把传承孝文化作为基层群众践行社会主义核心价值观的重要抓手，着力创树文明品牌。通过加大文化遗址保护力度、配合举办中华慈孝节、开展慈孝家庭和慈孝之星评选活动等举措，不断推动慈孝元素有形、慈孝文化弘扬和慈孝理念内化。同时还务实推进城市建设与环境治理，务实开展群众文化体育活动，努力营造良好的社会风尚，让全镇百姓感受到了实实在在的创建成果。

镇海区澥浦镇十七房村

十七房村最近也越来越美。十七房村党总支书记郑剑祥说，为改善村容村貌，我们实施了浙江省农房改造，宁波市特色村、中心村新建、改造提升三年行动计划。民生实事工程新建、改造工作有序推进，目前基本形成“一核（村核心片区）、两街（郑家街、明清街）、四片（郑家、路沿郑、庙后自然村和新区）”的发展格局。

北仑区小港街道兴岙村

这些年，兴岙村投入1000多万元完成了屋顶换

瓦、墙体弹涂、雨污分离、房前屋后绿化、健身广场、村文化乐园、村文化礼堂建设等20多项工程，村容村貌发生了巨大变化。

同时，贝发公司、三星重工等企业先后与兴岙区域结对共建，贝发公司出资捐建了“贝发兴岙乐园”，三星公司通过实施“一村一心”公益行动。文明健康、积极向上的文化氛围推动了兴岙村经济的良好发展。2014年村民人均股份分红约6000元，村里为符合条件的村民都办理了社保、医保，实现了保障全覆盖。

鄞州区集士港镇

集士港镇位于城乡接合部，乱停乱放、乱设摊点、乱涂乱画、乱倒垃圾等现象曾一直是集士港镇人的“痼疾”和“硬伤”。去年年初，集士港镇启用城市管理智慧化平台，通过视频、监控等

“城管通”设备，一旦哪里有不文明现象，很快就能反馈到智慧中心，由专门的信息接纳员立即反馈到各责任部门，各部门各领任务，及时处理。

“让每一个人共创共享文明集士港。”这是集士港镇创建的理念。在过去5年里，集士港镇先后投入10多亿元用于完善城乡基础设施，增强各类功能作用，让群众亲身体会到创建带来的变化。

象山县石浦镇

石浦镇连续三年落实2000万元配套资金，专项用于精神文明建设，城区市政建设每年投入比例不低于3000万元。同时还积极实施产城联动、促进富民惠民，加强宣传引导、倡导健康生活，强化生态治理、提高生活品质，全面推进物质、精神、生态文明建设。两年来，该镇城镇居民人均可支配收入、农渔民人均纯收入分别增长23.2%、26%。

新闻链接

第一届全国文明村镇：宁波市鄞州区邱隘镇、余姚市泗门镇、奉化市萧王庙镇滕头村、余姚市泗门镇小楼下村
第二届全国文明村镇：余姚市泗门镇、宁波市鄞州区邱隘镇、奉化市萧王庙镇滕头村、余姚市泗门镇小楼下村
第三届全国文明村镇：奉化市溪口镇、慈溪

市长河镇、余姚市泗门镇谢家路村、宁波市鄞州区下应街道湾底村、宁波市镇海区庄市街道光明村
第四届全国文明村镇：余姚市梁弄镇、慈溪市龙山镇徐福村、象山县石浦镇、鄞州区集士港镇、鄞州区云龙镇上李家村、江北区慈城镇、镇海区澥浦镇十七房村、北仑区小港街道兴岙村

邀您一起随手拍“让座之美”

商报讯（记者 赵鹏 实习生 王悦宁 沈淑园）3月22日是不少城市的“让座日”，东南商报联合NBTV看看看（微信号：nbtv967890）、宁波移动电视（微信号：nbyidongdianshi）、宁波无线公交（微信号：nb-wxgj）、妈妈知道（微信号：ningbomama）、宁波微雷锋（微信号：ningbowlf）等媒体和自媒体共同发起宁波第一个让座日活动。

邀请市民积极去发现我们身边的让座行为，随手拍让座之美，并将拍下的照片上传到“宁波微雷锋”公众微信与大家一起分享。

参与方式：

3月22日至3月27日，只要你在车厢中看到了有爱的让座瞬间，拍下来发送到“宁波微雷锋”官方微信！

不论是在公交还是在地铁，也不论你是一次让座行为的受惠者或围观者，只要

将你看到的让座行为拍下来，并将让座的时间、地点、行车线路，以及你的联系方式和感受发送到“宁波微雷锋”官方微信即可参与。

参与奖励：

只要您按照上面的方式参与了活动，即可获得“宁波微雷锋”官方微信赠送的价值200元的奶粉一罐（详细名单和领奖方式将在“宁波微雷锋”微信进行公布）。同时，我们也会挑选其中较为优秀的随手拍作品在各媒体及自媒体的官方微信进行发布。

分享让座行为，我们欢迎更多的微信号、更多的网友来参与！



宁波微雷锋



NBTV看看看



宁波移动电视



宁波无线公交



妈妈知道